

境外银行扎堆进驻云南

罗蓉婵 张若谷

在桥头堡建设中，云南提出要强化金融业服务功能，打造沿边开放的“资金洼地”，同时建立多元化、多层次的金融体系，促进金融生态良性发展，把更多的资金集聚到桥头堡建设上来。

桥头堡建设需要方方面面的支持和保障，这其中，资金支持显得尤为关键。金融这只推手不仅自身快速发展壮大，同时也为桥头堡项目的开展提供了重要保障。

“引进来”金融显现洼地效应

桥头堡建设启动以来，云南分别与国开行、农发行、光大集团、交通银行、招商银行、广发银行、中银国际等15家金融机构签订了金融支持桥头堡建设战略合作协议。昆明新机场、南北高速公路及蒙文砚高速公路等大道建设项目都得到了金融机构的大力支持。滇中引水工程的意向贷款协议额度更是高达490亿元。

如今，昆明区域性金融中心建设步伐不断加快。目前，万达集团已入驻昆明泛亚金融中心园区，将投资上百亿元兴建昆明万达广场，推动金融机构招商，已有30多家金融机构达成入驻意向。云南省金融办与德宏傣族景颇族自治州政府联合举办了金融支持德宏州重点开发开放试验区战略合作系列活动，并与试验区管委会签订金融支持合作协议，启动瑞丽次区域跨境人民币金融服务中心建设。

外资银行“引进来”取得突破性进展，香港东亚银行已试营业，预计年内正式开业。马来西亚银行来滇设立分支机构已获董事会批准，渣打银行、香港永隆银行等金融机构在滇设立机构的工作也正在进行中。

2012年云南先后在北京、杭州召开了滇京金融合作暨基金入滇招商会和滇浙金融合作产融对接高峰论坛暨投融资通道启动仪式，加大了基金入滇工作力度。目前，云南已经评审批准设立股权投资基金企业143家，进入国内中西部地区发展前列，股权投资基金规模协议额度近500亿元。

预计2012年全年银行融资2000亿元、直接融资和保险机构融资500亿元、保险保费收入270亿元等主要目标可望实现，昆明区域性金融中心建设步伐加快，外资金融机构入滇、基金入滇、保险资金入滇加快推进，金融业助推云南民营经济、县域经济、园区经济发展作用日益明显。

“走出去”推动跨境人民币结算

早在1994年，云南就已经开始探索人民币跨境结算。

2004年国家正式批准云南与缅甸、老挝和越南的边境小额贸易用人民币结算，并享受退税政策。当年11月，农业银行河口县支行在全国边境口岸中率先开办了人民币对越南盾的兑换业务。

2008年12月，国务院决定对云南与东盟的货物贸易进行跨境人民币结算试点。2009年，我国跨境贸易人民币结算试点开始启动，东盟成为重点地区。为了支持云南金融机构走出去，云南省政府出台了相关政策，推动云南商业银行与周边国家的商业银行合作。从此，云南跨境贸易人民币结算增长迅速，边境贸易中以人民币结算的比例长期在90%以上。

目前，云南跨境人民币结算工作在结算量、结算业务种类、结算地域范围方面都发展迅速，形成了云南金融业的一大亮点和独特优势。据统计，2011年1—9月，银行共办理跨境人民币结算业务311.15亿元，同比增长93.2%。自2010年7月云南正式启动跨境贸易人民币结算试点以来，已累计结算620.54亿元，资本项下投资结算从去年的36亿元增加到104.84亿元。

目前云南已有1100多家企业获批参与跨境人民币结算，人民币在云南周边国家很受欢迎。2011年跨境人民币结算地域范围由2010年的9个国家快速扩展到26个国家和地区，其中与法国、意大利、澳大利亚的人民币结算量占结算总额的23%。

专家建议，扩大人民币结算退税政策适用范围，探索建立全方位人民币跨境流出回流机制，完善相关政策、配套措施，力争在云南先行先试，把云南建设成为以人民币为主体的非主要国际储备货币区域交易中心，充分发挥金融在桥头堡建设中的支撑作用，推动跨境贸易人民币结算业务发展。

本报电 2012年是中国—东盟自由贸易区全面建成的第三年，云南外贸企业把握住了绝大部分商品零关税的机遇，积极申报原产地证，利用人民币跨境结算的优惠政策，使云南对东盟贸易从2009年的30亿美元快速增长到60亿美元以上的规模，实现3年倍增。

据海关统计，2012年前11个月，云南与东盟实现贸易进出口59.8亿美元，较上年同期增长11.3%，占同期云南外贸总额31.8%。其中，出口32.6亿美元，增长1.1%，整体“止跌回升”；进口27.2亿美元，增长26.8%，有力推动了双边贸易。预计全年进出口总额将突破60亿美元，有望逼近70亿美元。

东盟一直是云南主要贸易伙伴，2012年，云南对东盟贸易的传统市场继续得到巩固，新市场不断拓展，尤其是印度尼西亚市场成为增长新亮点。印尼既是老东盟国家，又是云南对外贸易近年来崛起的新市场，2012年1—11月，双边贸易额达10.25亿美元，同比增速达112.7%，超过印度、泰国、马来西亚、越南，成为云南第四大贸易伙伴国，增速居东盟各国之首。在云南十大贸易伙伴国中，就有缅甸(第二)、印度尼西亚(第四)、越南(第五)、马来西亚(第六)和泰国(第九)5个东盟国家。

农产品成为云南对东盟最大宗出口商品，去年前11月，出口额9.6亿美元，增长18.4%；进口东盟农产品12亿美元，增幅达58.9%。随着下半年以来边贸出口的恢复增长，机电产品和纺织品出现了较大增长，分别同比增长18.15%和10.75%。

民营企业依然是拉动云南对东盟贸易的重要力量，去年1—11月云南民营企业完成对东盟贸易额45.3亿美元，占云南对东盟贸易总额的76.8%。边境贸易方面，民营企业完成了云南边贸总额近98%，占据绝对优势。国有企业实现贸易额12亿美元，增速明显落后于民营企业。

云南与东盟贸易突破60亿美元

图说云南

国产柴油发动机首输欧盟



本报电 记者在昆明举行的云内动力D19发动机(欧五版)5500台出口英国批下线仪式上了解到，昆明云内动力股份有限公司拥有自主知识产权的D19发动机(欧五版)5500台正式出口英国，搭乘上汽MG6轿车在英国上市销售，标志着我国乘用车柴油发动机凭借过硬品质正式进入欧盟市场。

2009年，云内、上汽共同签署联合开发协议，同德国FEV公司合作，在满足欧四排放法规要求的D19发动机基础上，共同开发出了满足欧五排放法规的D19欧五发动机。据悉，D19欧五发动机上市前在英国通过了最严酷的性能测试，它的主要指标均优于目前欧盟企业的同类产品。据悉，匹配该款发动机的上汽MG6车型将于今年一季度在英国上市销售。

图为机械手臂在生产发动机。

云南博物馆新馆主体结构完工



本报电 截至2012年12月31日，云南省博物馆新馆累计完成投资4.2亿元，主体工程建设已大部分完成。主体结构工程顺利通过验收，并达到优良工程要求，现正在进行外部装修。该新建项目是云南省12大标志性重点文化设施建设项目之一，项目建设规划用地150亩，建筑面积6万平方米，概算投资5亿元。

图为工人在楼顶安装金属装饰板。

爱心被褥送山区

1月10日，地处哀牢山脉海拔2200多米的云南元江哈尼族彝族傣族自治县那诺乡打芒小学，举行了一个简短的被褥发放仪式。寄宿在学校的孩子们收到了社会爱心人士捐助的110套崭新的被褥。

罗霞 徐雁
摄影报道



东盟走笔

马来西亚，历史悠久的三宝记记载着遥远的南洋与云南最初的历史渊源，这里是当地华人的精神图腾，每年马来西亚华人文化节的薪火都要在这里点燃。然而，从海上来的云南老乡郑和，还不足以诠释云南与这片土地的联系，在大山上绵延千里的无形边界两侧，千百年来血脉相通，勇往直前的先民早已为我们踏出了今日开放的通途。云南与它的邻居们曾经一同铸造过荣誉与辉煌，几个世纪以来，云南的发展与这片土地可谓紧密相连。

这里的人们知道云南

今天，经济高速发展的东南亚成为了最近几年灰暗的世界经济里的一抹亮色，东南亚一体化进程正步步迈进，云南的邻居们正在以崭新的面貌融入世界。当从云南走出去的郑和成为了东南亚许多地方华人对先祖集体缅怀的标志，云南与东南亚国家的联系也正在迈向未来。

有的时候只有当我们身处异国，从另一边看我们的故乡，才感受到原来想象中遥远的距离竟是如此的接近。从生活悠缓，异域风情浓厚的缅甸古都曼德勒出发，坐4个小时的火车就到达了



云南与东南亚各国旅游合作前景广阔

缅甸铁路、国内飞机航线的终点——腊戍，从这座抗战史上不得不提的城市往北130公里，就是云南的瑞丽了。

无论在柬埔寨、马来西亚还是缅甸，这样贴切的距离让人倍感亲切和自豪。人们知道云南、喜欢云南，许多云南企业也早已扎根于此，不少地方云南企业参与建设的工程成为了当地的骄傲，缅甸山路上绵延的卡车队伍运载着来自云南的货物，柬埔寨暹粒市场里的地砖从材质到铺设都与昆明街头如出一辙……

云南还远未被充分认知

而让我们感受更深的，是当云南建设中国面向西南开放重要桥头堡，当云南面对走向世界的



云南企业参与建设柬埔寨首相府

后将前往云南的大理。在许多欧美旅游网站上，游完缅甸去云南的攻略已经备受推崇，而在国内，距离昆明仅一个多小时航程的地方所蕴含的旅游价值还少有人知。

云南需要大声告诉世界

而云南与东南亚的联系还远远不仅是区位优势，不仅是硬件的接轨，不仅是快速增长的投资，更是血脉与文化的紧密相连。多年来，马来西亚《星洲日报》一直默默资助大山里的云南学生，帮助他们走出大山。而我们在缅甸的向导就是云南腾冲人，9岁随父母来到缅甸，至今乡音未改。这样千丝万缕的联系是云南的无形财富，云南是近邻，是来自东南亚的目光看见中国的第一道窗，而对于许多人，云南还是听不够、看不够的家乡。

我们感受到，即使面对我们的近邻，云南的声音还是太少。云南需要用最响亮的声音告诉世人，对于正在东南亚这片土地上发生的经济奇迹，云南是其中重要的一部分。云南需要大声地告诉那些对日益走近的中国怀有些许担心的人们，自古以来有着千丝万缕联系的我们必将一同创造更加美好的未来。一直以来，东南亚是云南的福地，云南与这片土地密不可分的关系是大山里的云南最漂亮，也是最需要让世界、让国人认知名片。

云南：“酒”好还要出深巷

张若谷 刘红文图

机遇，云南与周边国家的联系作为云南走向世界重要的资源，还远远没有得到国内外的充分认知。

在几个国家的新闻媒体上，关于云南与东南亚联系的报道甚少，而当全世界讨论东南亚的机遇时，世界主流的商业媒体上也少有文章报道云南在沟通东南亚与中国上发挥的日益重要的作用。即使业已明晰的趋势也需要更多的关注，缅甸旅游与云南的旅游连接在世界上已小有名气，在蒲甘我们遇到了两位美国游客，结束在缅甸的行程